

# 违规学科竞赛严打之下仍火爆

## 本以为是权威赛事 没想到却是线上考试



### 竞赛名目繁多,衍生出中介产业链

2018年以来,教育部持续规范面向中小学生的全国性竞赛活动,连续4年公布通过审核的竞赛清单,取消了学前教育阶段各类竞赛和义务教育阶段学科类竞赛,大幅削减了竞赛数量。半月谈记者采访发现,一些不在清单范围内的竞赛仍在违规悄然进行,且名目繁多、层出不穷,尤其其中小学学科类竞赛屡禁不止,并衍生出灰色利益链条。

湖南长沙家长何女士最近在网上找到中介,花费680元为孩子报名了华数之星数学竞赛。“听说一些中学看重数学花园探秘、华数之星等奖项,本以为是权威赛事,没想到却是线上考试,开个摄像头远程监考,只要不出现在视频视野内,家长、老师仍能在旁边指导。”

该竞赛报名中介组建的“中小学升学竞赛考级D群”里,有来自全国各地的400余名群友,群内不定期发布各种考试竞赛报名信息,并分别提示“牛娃必考”“国际比赛含金量高”“有升学评优学科证书需求的别错过”等信息。

教育部等部门2022年3月修订的

《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》规定,地方各级教育行政部门、各中小学校和各类教育机构和其他机构不得组织承办或组织中小学生学习清单之外的竞赛活动,不得为违规竞赛提供场地、经费等条件,一经发现,将予以严肃处理。

记者看到,该竞赛报名群内仅2022年11月至12月可报的竞赛就包括数学大王国际邀请赛、希望数学冬季思维挑战活动、环亚太杯国际数学邀请赛等10多项,而这些比赛均不在教育部公布的“面向中小学生的全国性竞赛活动名单”内。

“很多比赛只需要提交作品,或者居家线上考试,由后台组织打分即能评奖。每一项竞赛报名价格数百元不等,国内外较有名气的奥数、英语竞赛价格更高。”何女士介绍,竞赛中介还开通了2880元的年度会员和8880元的终身会员,会员可免费报名多项竞赛。

类似这样的竞赛报名中介并不少见,他们分散在豆瓣、小红书、家长帮等各类社交平台上,通过发布学科竞赛真题和答案,吸引学生和关注和家长参赛。不少冠名为“国际”“亚洲”的竞赛,特意为中小学生学习组,与培训机构、中介合作,后者推荐学生参赛。

### 评优、择校引发家长竞赛“冲动”

尽管教育部门早已明确,任何竞赛项目包括获奖成绩,均不得作为中小学招生入学依据,但一些学校和教育部门的评优、择校仍然以一些违规竞赛奖项为参考依据,学生家长难抵竞赛冲动。

部分奖项可获校、区、市评优加分。记者在位一位小学二年级学生申报“区三好学生”的表格中看到,“所获荣誉”栏里密密麻麻有20余项,赛事规格从地区到省级、国家级不等,名目繁多。“学生在校的表现差别不大,主要区别就是看获得奖项的多少,一些学校还出台了比赛加分标准,奖项等级越高加分越多。”一位家长透露。

“一些比赛动辄冠以全国、国际名号,实际上‘报名交钱就能获奖’。”家长王女士说,“学生不想想方设法多参加几个比赛,就很难选上三好学生。”

学科竞赛奖项成“择校”敲门砖。在不少城市,由于仍然存在小升初名校“掐尖”“考坑班”竞争,手握学科竞赛奖项的学生更有优势。尤其是奥林匹克英语大赛、世界奥林匹克数学竞赛、华数之星等比赛,即使不在教育部公布的清单之内,仍受追捧。“如果能拿到数学花园探秘竞赛国家二等奖,再加上省级英语、作文相关竞赛名次,学生‘小升初’的竞争力不言而喻。”一位

位广州家长透露。

部分奥数竞赛奖项成为竞赛生选拔“硬通货”。一位知名中学的数学竞赛指导老师透露,在竞赛大省的知名高中,数学、物理、化学等各科竞赛保送生占据了顶尖高校学生录取数量的大头,也是各名牌高中竞争的“关键”,因此提前发现、选拔竞赛“苗子”非常重要。如今有些名校集团高中竞赛部已经将“选人战”延伸至小学,会组织各种考试、竞赛选拔,将竞赛“苗子”选进名校集团的内部。正是因为“选人战”不断延伸,导致一些学科竞赛虽不合规,却仍大有市场。

### 加强源头监管,斩断利益链条

“在教育焦虑之下,评优、择校竞争激烈。各种名目的竞赛也演变为一门生意,加剧教育内卷,更成为孕育学校违规招生、择生的温床。一些面向中小学生的竞赛已经变了味儿。”中南大学社会学教授李斌说。

不少受访人士认为,教育主管部门、学校等要加强对学生和家长的引

导,提升其对各类五花八门竞赛的识别能力。有关部门仍需及时针对违规竞赛公开信息、晾晒内幕,并常态化、针对性开展“以案说法”活动。家长、学校也需要共同参与进来,正确理性地看待各类赛事活动,自觉抵制违规竞赛,让正规竞赛回归本质。

多位受访人士提出,从源头上清理

违规竞赛荣誉认定十分关键,这是家长追捧竞赛获奖的根源所在。要坚决杜绝违规竞赛的获奖荣誉成为孩子评优、升学的“加分项”,下大力气切断利益链。各级地方政府要建立均衡的公共教育服务体系,优化升学评价体系,彻底扭转竞赛成为家长“鸡娃”的主战场。

据新华社

## 今年元宵节 “十五的月亮十六圆”

元宵节将至,又到赏月时。天文科普专家介绍,癸卯兔年元宵节“十五的月亮十六圆”,还是年度“最小满月”。

当月亮和太阳处于地球两侧,并且月亮和太阳的黄经相差180度时,从地球上看到,此时的月亮最圆,称之为“满月”,亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七,都可能出现满月。

“由于癸卯兔年正月中‘望’的时刻出现在2月6日2时29分,因此,兔年元宵节是‘十五的月亮十六圆’。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏说。

“这轮最圆元宵月有些特别,它不仅是癸卯兔年的第一轮满月,也是2023年度最小的一轮满月。打算赏月的公众可于5日日落前后两小时左右进行观赏和拍摄。此时月亮虽然不是最圆,但与最圆时刻相差无几,且刚刚升起,显得很大,不仅适合裸眼欣赏,也非常适合与地面景观合照。”修立鹏建议。

据新华社



## 李松收受他人巨额财物被调查

黑龙江省纪委监委3日对外通报,日前经黑龙江省委批准,黑龙江省纪委监委对黑龙江省农业投资集团有限公司原党委委员、监事会主席李松严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,李松违反中央八项规定精神和廉洁纪律,违规收受礼品、礼金和消费卡;违反组织纪律,跑官买官,未按规定报告个人有关事项,瞒报房产、股票;违反廉洁纪律,借用管理服务对象钱款,违规经商办企业;利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,在办理银行贷款、发行融资理财产品、批准评估机构准入等方面为他人谋取利益,非法收受他人巨额财物,涉嫌受贿犯罪;滥用职权,致使国家财产遭受重大损失,涉嫌国有公司人员滥用职权犯罪。

李松身为国有金融企业党员领导干部,丧失理想信念,背离初心使命,对党不忠诚、不老实,违背组织原则,跑官买官,破坏党的选人用人制度;为官不廉,以权谋私,将银行贷款资源作为中饱私囊、攫取个人利益的工具,严重破坏金融市场秩序,严重损害党的事业和形象。其行为已严重违纪违法,并涉嫌受贿、国有公司人员滥用职权犯罪,且在党的十八大乃至党的十九大后仍不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经黑龙江省纪委监委会议研究并报黑龙江省委批准,决定给予李松开除党籍处分;由黑龙江省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。 据新华社

## 内地与港澳人员往来6日起全面恢复

记者3日从国务院港澳办获悉,国务院联防联控机制综合组发布《关于全面恢复内地与港澳人员往来的通知》。根据通知,2月6日零时起,全面恢复内地与港澳人员往来。取消经粤港陆路口岸入境预约通关安排,不设通关人员限额。恢复内地居民与香港、澳门团队旅游经营活动。

通知说,为给内地与港澳人员往来提供更大便利,根据《关于印发对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”总体方案的通知》有关精神,现决定进一步优化内地与港澳人员往来措施,自2023年2月6日零时起实施。

在远端检测方面,通知要求,自香港、

澳门入境人员,如7天内无外国或其他境外地区旅居史,无需凭行前新冠病毒感染核酸检测阴性结果入境;如7天内有外国或其他境外地区旅居史,由香港、澳门特别行政区政府查验其行前48小时新冠病毒感染核酸检测阴性证明,结果为阴性者放行进入内地(3岁及以下婴幼儿可免于查验核酸)。跨境客运承运单位在售票时告知乘客上述核酸检测阴性要求。

在入境检疫方面,通知要求,自香港、澳门入境人员抵达口岸后凭海关健康申报码完成必要通关手续。健康申报正常且海关口岸常规检疫无异常者,可放行进入社会面。健康申报异常或出现发热等症状人员,由海关进行检测。检

测结果为阳性者,入境后按要求进行居家、居所隔离或就医。结果为阴性者,由海关按照《中华人民共和国国境卫生检疫法》等法律法规实施常规检疫。入境后遵守属地疫情防控要求。

在口岸运行方面,通知要求,为确保人员通关和跨境客运安全、有序、顺畅,进一步改善人员往来体验,口岸查验部门和跨境客运承运单位要加强组织协调和动态调度,做到内地毗邻香港、澳门口岸应开尽开,通关便利化措施应出尽出,内地与港澳跨境直通道路客运和铁路、水路、航空客运运力应用尽用。

通知说,上述措施将视疫情形势变化适时调整。

据新华社